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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η ιστορική εξέλιξη της επεξεργασίας και διάθεσης αστικών αποβλήτων χρησιµεύει ως βάση για 
µια συζήτηση της εξέλιξης του νοµοθετικού πλέγµατος για την επεξεργασία αστικών αποβλήτων και 
στερεών αποβλήτων, οχηµάτων τέλους ζωής και των πολιτικών που εφαρµόζονται σε εθνικό επίπεδο 
και διεθνώς. Παρουσιάζεται το παράδειγµα της διαχείρισης οχηµάτων τέλους ζωής που αποτελεί µια 
ειδική κατηγορία στερεών αποβλήτων. Η επίλυση του προβλήµατος της χωρικής κατανοµής των 
σταθµών συλλογής και επεξεργασίας οχηµάτων τέλους ζωής δίνει χρήσιµες πληροφορίες για το 
σχεδιασµό παρόµοιων συστηµάτων επεξεργασίας αστικών αποβλήτων. 

 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

Η ιστορική εξέλιξη της επεξεργασίας και διάθεσης αποβλήτων είναι απόρροια της 
ανησυχίας για τη δηµόσια υγεία. Σύµφωνα µε το µύθο, ο πέµπτος άθλος που επέβαλλε ο 
βασιλιάς των Μυκηνών Ευρυσθεύς στον Ηρακλή, ήταν να καθαριστούν οι στάβλοι του 
βασιλιά Αυγεία µε τα 3.000 βόδια, από την κοπριά που είχε συσσωρευτεί εκεί επί τριάντα 
χρόνια [1]. Ο Αυγείας ήταν βασιλιάς της Ήλιδας, µιας πόλης που δεν απείχε περισσότερο 

από µερικές δεκάδες χιλιόµετρα από την Ολυµπία. Ο Ηρακλής ουσιαστικά εκφράζει τους 
Μυκηναίους µηχανικούς, που αποξήραναν έλη, κατασκεύασαν δρόµους και γέφυρες, έκτισαν 
φράγµατα και εξέτρεψαν ποταµούς, προσπαθώντας να τιθασεύσουν τη φύση και το νερό, µία 
προσπάθεια εξαιρετικά πετυχηµένη πριν 3.000 χρόνια. Ο Ηρακλής χρησιµοποιώντας τα νερά 
των ποταµών Αλφειού και Πηνειού τον επιτέλεσε µε επιτυχία. Εάν ο µύθος υποκρύπτει 
εγγειοβελτιωτικό έργο, τότε η κατασκευή του θα πρέπει να προϋπέθετε γνώση της ευρύτερης 
γεωµορφολογίας [2].  

Ο άθλος της Λερναίας Ύδρας µπορεί επίσης να εκληφθεί ως µία αλληγορία του κινδύνου 
της ελονοσίας που µεταδιδόταν από τα αυγά των κουνουπιών που εκκολάπτονταν στη λίµνη, 
και αποτελούσε απειλή για τους κατοίκους της Λέρνης και του Ναυπλίου για αρκετές 
χιλιάδες χρόνια. Η ελονοσία ήταν κοινή στην περιοχή αυτή τουλάχιστον από την Εποχή του 
Χαλκού. Στον κατάλογο των πλοίων στην Ιλιάδα αναφέρεται ότι ο Φυλέας έφυγε για το 
∆ουλίχιο (νήσοι Εχινάδες µεταξύ Κεφαλληνίας και ακτών Αιτωλοακαρνανίας) επειδή τα 
έβαλε µε τον πατέρα του Αυγεία και µεταφέρεται ο πυρετός στην Τροία (Όµηρος, Ἰλιάς, Β 
στ. 627-629). 
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Σχήµα 1. Ηρακλής και η όνθος του Αυγεία. Μετόπη Προνάου του Ναού του ∆ιός στην Ολυµπία. Ο Ηρακλής 
κρατώντας κοντάρι που κατέληγε µάλλον σε σάρωθρο, προσπαθεί να εκτρέψει τα νερά του ποταµού Πηνειού ή 
Κλαδέου για να καθαρίσει την κόπρο, συµπαρίσταται η Αθηνά 
 

Η βιοµηχανική επανάσταση 1750 - 1850 οδήγησε σε µαζικές µετακινήσεις πληθυσµών 
από τις αγροτικές περιοχές προς τις πόλεις, µια µαζική επέκταση της αστικοποίησης µε 
επακόλουθη αύξηση του όγκου των αποβλήτων. Η αύξηση της παραγωγής οικιακών 
απορριµµάτων συνοδεύτηκε από αυξήσεις σε βιοµηχανικά απόβλητα από τις 
νεοεµφανιζόµενες διαδικασίες παραγωγές µεγάλης κλίµακας. Τα απόβλητα που παράγονται 
περιείχαν ευρύ φάσµα υλικών, σπασµένο γυαλί, σκουριασµένο µέταλλο, υπολείµµατα 
τροφών και ανθρώπινα απόβλητα, επικίνδυνα για την υγεία. Επιπλέον, προσελκύουν µύγες, 
ποντίκια και άλλα τρωκτικά, που µε τη σειρά τους θέτουν νέες απειλές µεταβίβασης νόσων. 
Η εξέλιξη αυτή οδηγεί σε αυξανόµενη συνειδητοποίηση της σχέσης µεταξύ της δηµόσιας 
υγείας και του περιβάλλοντος [3]. 

Για να αντιµετωπισθεί η απειλή για την ανθρώπινη υγεία, διαµορφώνεται ειδική 
νοµοθεσία σε τοπικό και εθνικό επίπεδο σε πολλές χώρες. Στο Ηνωµένο Βασίλειο, σε όλο το 
δεύτερο µισό του δέκατου ένατου αιώνα, εκδίδονται σειρές ∆ιαταγµάτων για την Αποφυγή 
και Πρόληψη Κινδύνων Μολυσµατικών και Μεταδοτικών Νοσηµάτων. Με τα ∆ιατάγµατα 
αυτά εξουσιοδοτούνται οι τοπικές αρχές να δηµιουργήσουν οµάδες των επιθεωρητών για την 
αντιµετώπιση επικίνδυνων δραστηριοτήτων κατά της ∆ηµόσιας Υγείας και τον έλεγχο της 
ρύπανσης εντός των αστικών ορίων. Τα ∆ιατάγµατα αυτά ενισχύθηκαν από τις Πράξεις 
∆ηµόσιας Υγείας του 1875 και 1936 για τη διάθεση των αποβλήτων. Ο νόµος του 1875 
αναθέτει στις τοπικές αρχές την ευθύνη για την αποµάκρυνση και διάθεση των αστικών 
αποβλήτων. Ο νόµος του 1936 θεσµοθετεί κανονισµούς για τον έλεγχο της διάθεσης των 
αποβλήτων στο νερό, και ορίζεται η εκ του νόµου η έννοια της όχλησης που σχετίζεται µε 
οποιοδήποτε εµπορική, επιχειρηµατική, κατασκευαστική δραστηριότητα, ή διαδικασία που 
µπορεί να οδηγήσει στην υποβάθµιση της δηµόσιας υγείας στο περιβάλλον (Βρετανικός 
Ιατρικός Σύλλογος 1991). Στις ΗΠΑ, πολύ νωρίς η νοµοθεσία περιλαµβάνει το 1795 νόµο 
που εισήγαγε η δηµοτική αρχή του Georgetown, Washington, DC, ο οποίος απαγορεύει τη 
διάθεση των αποβλήτων στους δρόµους και επιτρέπει σε ιδιωτικές εταιρείες την αποκοµιδή 
αστικών αποβλήτων. Μέχρι το 1856, η πολιτεία της Ουάσιγκτον είχε αποκτήσει σύστηµα 
συλλογής αποβλήτων που υποστηρίζονταν από τους φόρους. Περαιτέρω, έως το 1915, το 
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50% όλων των µεγάλων πόλεων των ΗΠΑ διέθεταν σύστηµα συλλογής αστικών αποβλήτων, 
και το ποσοστό αυτό είχε ανέλθει σε 100% ήδη από το 1930 [3-4]. 

Ένα από τα κύρια συστατικά των αστικών αποβλήτων στους σκουπιδοτενεκέδες στο 
Ηνωµένο Βασίλειο στα τέλη του 19ου αιώνα ήταν στάχτη και τέφρα από τις εστίες άνθρακα. 
Τα απόβλητα περιλαµβάνουν επίσης ανακυκλώσιµα υλικά, παλιά πιατικά, χαρτί, ράκη, 
γυαλί, σίδερο και µπρούντζο, και συχνά διαλέγονται µε το χέρι από ιδιώτες εργολάβους ή 
τους οδοκαθαριστές για να αφαιρεθούν τα χρήσιµα στοιχεία. Τα αστικά απόβλητα 
αντιπροσώπευαν χρήσιµη πηγή ενέργειας. Μεγάλο µέρος των οικιακών οδηγούνταν στις 
εστίες στο σαλόνι και την κουζίνα ως «δωρεάν καύσιµα» συµπλήρωµα της χρήσης άνθρακα. 
Το περιεχόµενο των αποβλήτων αναγνωρίστηκε από τον πληθυσµό ως πηγή φθηνής 
ενέργειας και απεξάρτησης από τις ιδιωτικές εταιρείες συλλογής αστικών αποβλήτων 
οδηγώντας στην αύξηση της αποτέφρωσης. Αποτεφρωτήρες αστικών αποβλήτων εισήχθησαν 
στα τέλη της δεκαετίας του 1870 και το 1912 υπήρχαν πάνω από 300 µονάδες αποτέφρωσης 
αποβλήτων στο Ηνωµένο Βασίλειο, εκ των οποίων 76 διέθεταν κάποια µορφή 
ηλεκτροπαραγωγής [3].  

Οι πρώτες εγκαταστάσεις αποτέφρωσης αστικών αποβλήτων εισήχθησαν στις ΗΠΑ ήταν 
το 1885 στο Allegheny, Πενσυλβανία [6]. Ωστόσο, πολλές από τις εγκαταστάσεις 
αποτέφρωσης αποβλήτων ήταν µικρής κλίµακας, τα εργοστάσια διέθεταν χειροκίνητη 
τροφοδοσία, ήταν κακώς σχεδιασµένα και η λειτουργία τους δεν ήταν οικονοµικά αποδοτική. 
Η αύξηση της καύσης αποβλήτων ήταν δευτερεύουσας σηµασίας σε σχέση µε τη διάθεση 
αποβλήτων, που ήταν η διαδικασία ταφής, είτε νόµιµα είτε παράνοµα. Η ευκολία της 
διάθεσης των αποβλήτων στο έδαφος και η προτίµηση της κεντρικής διοίκησης προς τη 
διαχείριση αποβλήτων µέσω ιδιωτικών εταιρειών, οδήγησε στην επιλογή ταφής των 
αποβλήτων, ιδίως όταν φάνηκε ότι οι µονάδες αποτέφρωσης ήταν δύσκολο και δαπανηρό να 
διατηρηθούν. 

Όταν οι µονάδες αποτέφρωσης έφτασαν στο τέλος της λειτουργικής ζωής τους, οι λύσεις 
που επιλέχθηκαν έκλιναν υπέρ της υγειονοµικής ταφής. Οι χωµατερές, ωστόσο, διέθεταν 
κακή διαχείριση, ήταν ανοικτές, γεµάτες παράσιτα και ποντίκια και συχνά έπιαναν φωτιά. Οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις βελτιώθηκαν µε την κάλυψη των αποβλήτων. Η ταφή των 
αποβλήτων είχε πλεονεκτήµατα και οι θέσεις υγειονοµικής ταφής έγιναν λιγότερο 
επικίνδυνες για τη δηµόσια υγεία. Μέσα στο πρώτο µισό του 20ου αιώνα παρατηρήθηκαν 
βελτιώσεις στους χώρους υγειονοµικής ταφής, µε τη βελτίωση του σχεδιασµού, της επιλογής 
χώρων και διαχείρισης των εγκαταστάσεων. Όταν τέτοιες περιοχές κάλυπταν το συνολικό 
δυναµικό τους, καλύπτονταν µε ένα λεπτό στρώµα εδάφους και άρχιζαν τα προβλήµατα 
µόλυνσης του υδροφόρου ορίζοντα, διαχείρισης των εκπεµπόµενων αερίων, εκ των υλικών 
της υγειονοµικής ταφής [4]. 

Μετά το 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, δεν δόθηκε µεγάλη προτεραιότητα στα περιβαλλοντικά 
ζητήµατα και λίγα έγιναν για να ρυθµιστεί η διάθεση των αποβλήτων. Μια σειρά γεγονότων 
στα τέλη των δεκαετιών του 60 και του 70 πυροδότησαν την ανησυχία ότι τα απόβλητα 
αποτελούν σηµαντική απειλή ρύπανσης του περιβάλλοντος και απαιτείται η νοµοθετική 
κατοχύρωση για την προστασία του κοινού µε αυστηρό νοµοθετικό έλεγχο διαχείρισης 
αποβλήτων. Σηµαντικά επεισόδια αποτέλεσαν η ανακάλυψη το 1972, βαρελιών τοξικών 
αποβλήτων κυανίου σε τοποθεσία που χρησιµοποιείτο ως παιδική χαρά κοντά στο Nuneaton 
στο Ηνωµένο Βασίλειο, διαρροή τοξικών αποβλήτων και τοξικές αναθυµιάσεις σε περιοχή 
οικιστικής ανάπτυξης στην περιοχή Love Canal, το 1977 στην Πολιτεία της Νέας Υόρκης, η 
απόρριψη 3000 τόνων αρσενικού και αποβλήτων κυανίου σε λίµνη στη Γερµανία το 1971, 
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και διαρροή πολυχλωρικού διφαινύλιου (PCBs) σε λάδι ρυζιού στην Ιαπωνία το 1968, που 
ονοµάσθηκε ατύχηµα «Yusho» [3]. 

 

ΣΤΕΡΕΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

Τα στερεά απόβλητα κατατάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες  
∆ηµοτικά ή αστικά στερεά απόβλητα: 

• οικιακά απόβλητα, απόβλητα που λόγω φύσης ή σύνθεσης, είναι παρόµοια µε τα 
οικιακά (απόβλητα από εµπορικές δραστηριότητες, κτίρια γραφείων, σχολεία, 
νοσοκοµεία –εκτός µολυσµατικών αποβλήτων, κυβερνητικά κτίρια).  

• ογκώδη απόβλητα (στρώµατα, έπιπλα κ.α.)  
• απόβλητα κήπων, φύλλα, κλαδιά, κηπευτικά,  
• απόβλητα καθαρισµού οδών 

∆εν περιλαµβάνονται στα αστικά απορρίµµατα: 
• Αδρανή, κατάλοιπα δηµοσίων έργων 
• Βιοµηχανική τέφρα, οξείδια, µολυσµατικά νοσοκοµείων, υποπροϊόντα σφαγείων 
• Πολύ ογκώδη αντικείµενα που απαιτούν ειδικό τρόπο µεταφοράς. 

 
Βιοµηχανικά απόβλητα 

• Επικίνδυνα στερεά απόβλητα 
• Μη επικίνδυνα στερεά απόβλητα 

 
Άλλες κατηγορίες στερεών αποβλήτων 

• Οχήµατα στο τέλος του κύκλου ζωής τους 
• Παλαιά ελαστικά 
• Απόβλητα κτιριακών κατασκευών, κατεδαφίσεων, εκσκαφών και υλικά οδοποιίας 
• Απορριπτόµενες ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές 
• Απορριπτόµενες ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές 
• Μικρές ποσότητες επικινδύνων αποβλήτων στα αστικά στερεά απόβλητα 
• Πολυχλωριωµένα ∆ιφαινύλια (PCBs)  
• Χρησιµοποιηµένα ορυκτέλαια 
• Γεωργικά και κτηνοτροφικά απόβλητα 
• Απόβλητα υγειονοµικής περίθαλψης 

 
Οι κατηγορίες και οι πηγές προέλευσης των στερεών αποβλήτων και στοιχεία αναφορικά 

µε την ποιοτική σύσταση και άλλα χαρακτηριστικά τους γίνεται µε βάση τον Ευρωπαϊκό 
Κατάλογο Αποβλήτων (European Waste Catalogue - EWC, Απόφαση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής 2001/118/ΕΚ της 16.1.2001). 

H διαχείριση των απορριµµάτων δεν είναι απλή διαδικασία, είναι πολύπλοκη. Τα αστικά 
απόβλητα καλό είναι να µη θάβονται αδιακρίτως. Στόχος είναι να επαναχρησιµοποιούνται 
όσο γίνεται περισσότερο. Στην Ελλάδα η ανακύκλωση δεν ξεπερνά το 18%. Έχουν 
οργανωθεί συστήµατα ανακύκλωσης: είτε µε διαλογή στην πηγή (σε κάθε νοικοκυριό) είτε 
µε διαχωρισµό σε κεντρική µονάδα. Στην πρώτη περίπτωση, χρειάζεται οργάνωση και 
εκπαίδευση κάθε πολίτη ώστε να φεύγουν διαχωρισµένα χαρτιά, γυαλί, µέταλλα, πλαστικά 
και ο όγκος των οργανικών (υπολείµµατα τροφών, κλαδέµατα κήπων) που µπορούν να 
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γίνουν τεχνητό φυτόχωµα (κοµποστοποίηση). Στη δεύτερη περίπτωση, η διαλογή των 
ανακυκλούµενων υλικών γίνεται σε κεντρική µονάδα. Το ποσοστό υπολειµµάτων που 
οδηγούνται στη χωµατερή εκτιµάται σε 1-5% από τους αισιόδοξους αλλά φθάνει έως 25-
50%. Σχετικά µε το «άχρηστο υπόλειµµα» υποστηρίζεται εκτός της διάθεσης στη χωµατερή 
η καύση, για παραγωγή ενέργειας «χωρίς επιβάρυνση του περιβάλλοντος» και µε ελάχιστη 
στάχτη για ταφή στη χωµατερή. Τι θα πληρώσουν οι δηµότες, ποιοι θα ωφεληθούν από τη 
διαδικασία και ποιες θα είναι οι µακροπρόθεσµες επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία αποτελούν 
ερωτήµατα που απασχολούν τη διεθνή επιστηµονική κοινότητα. 

 
ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Η συνολική ποσότητα της παγκόσµιας παραγωγής αποβλήτων εκτιµάται σε 1 έως 1,5 
δισεκατοµµύρια τόνους αποβλήτων ετησίως. Οι Αµερικανοί δηµιουργούν 250 εκ. τόνους, 
25% του συνόλου των απορριµµάτων του πλανήτη µε 5% του παγκόσµιου πληθυσµού. 
Ισοδυναµεί µε περίπου 2 κιλά αποβλήτων ανά άτοµο, ανά ηµέρα. Στην Ελλάδα παράγονται 
κάθε χρόνο περίπου 4.8 εκατοµµύρια τόνοι αστικών  στερεών απορριµµάτων (απορρίµµατα 
από κατοικίες και εµπορικές δραστηριότητες), χωρίς να συµπεριλαµβάνονται στις ποσότητες 
αυτές τα απόβλητα της γεωργίας, του οικοδοµικού τοµέα και της βιοµηχανίας. Κάθε κάτοικος 
της χώρας παράγει κατά µέσο όρο 480 κιλά αστικά απορρίµµατα ετησίως, 1,32 κιλά 
ηµερησίως. Η Περιφέρεια Αττικής παράγει 39% της συνολικής ποσότητας, η Κεντρική 
Μακεδονία 16%, ο Νοµός Θεσσαλονίκης 9% 

 
Η ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

Η διαχείριση των αποβλήτων στην Ελλάδα ακολουθεί την ανάπτυξη του Ευρωπαϊκού 
∆ικαίου περί της διαχείρισης των αποβλήτων. Η Εθνική Στρατηγική για τα απόβλητα 
αποτελεί συνέχεια της Οδηγίας 75/442/ΕΟΚ που αναφέρεται σε πολιτικές για την ανάκτηση 
και διάθεση των αποβλήτων. Η νοµοθεσία σχετικά µε τη διαχείριση των αποβλήτων 
ελέγχεται αρχικά στην Ελλάδα τη δεκαετία του 60 µε την Υπουργική Απόφαση 301/64 «για 
τη συλλογή και τη διάθεση των αποβλήτων», µε την οποία τέθηκαν οι κατευθυντήριες 
γραµµές για τη συλλογή και τη διάθεση. Σύµφωνα µε το άρθρο 7, οι διατάξεις της 
Υπουργικής Απόφασης µπορούν να παρακαµφθούν µε απόφαση της Νοµαρχίας. Μερικά 
χρόνια αργότερα, µε την νοµοθετική ρύθµιση 703/1970, των νόµων 25/1975, 429/1976 και 
1080/1980 περί υγιεινής το κόστος για τους δηµότες βασίστηκε στην επιφάνεια των 
νοικοκυριών σε τ.µ. και δεν έχει αλλάξει µέχρι σήµερα. Το 1985, ο Νόµος 1650/85 «για την 
προστασία του περιβάλλοντος», θέσπισε πλαίσιο κυρώσεων και υποχρεώσεων για την 
προστασία του περιβάλλοντος. Σύµφωνα µε το άρθρο 12, η διαχείριση των αστικών 
αποβλήτων (συλλογή, προσωρινή αποθήκευση, επεξεργασία και διάθεση) ανατέθηκε στη 
δικαιοδοσία των ∆ήµων και των Αρχών ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων [5]. 

Η οδηγία πλαίσιο 75/442 / ΕΟΚ του Συµβουλίου της ΕΕ για τα απόβλητα µεταφέρθηκε 
στο εσωτερικό δίκαιο το 1986, µέσω της Κοινής Υπουργικής Απόφασης (ΚΥΑ) 
49541/1424/1986 (δεν ισχύει πλέον) µε θέµα «Στερεά αποβλήτων σύµφωνα µε την οδηγία 
75/442 / ΕΟΚ» και για πρώτη φορά οι βασικές αρχές για το περιβάλλον και την προστασία 
της δηµόσιας υγείας, σε συνδυασµό µε την ανάγκη για σχέδια διαχείρισης αποβλήτων 
εισήχθησαν στο εθνικό νοµοθετικό πλαίσιο. 

Η Οδηγία για τα απόβλητα τροποποιήθηκε από την Οδηγία 91/156/ΕΟΚ. Στην οδηγία 
προσδιορίζονται το είδος, η ποσότητα και η προέλευση των αποβλήτων που πρόκειται να 
συλλεγούν ή να διατεθούν. Περιγράφονται οι τεχνικές και απαιτήσεις για ειδικά απόβλητα 
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και τους κατάλληλους χώρους διάθεσης. Η Οδηγία έχει ενσωµατωθεί στο νοµοθετικό 
πλαίσιο πολλών χωρών ήδη από τη δεκαετία του 1990 για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Η Οδηγία 75/442/ΕΟΚ, καταργήθηκε και αντικαταστάθηκε από την οδηγία 2006/12/ΕΚ για 
να αποσαφηνισθεί η διάκριση µεταξύ αποβλήτων και µη αποβλήτων, καθώς και η διάκριση 
µεταξύ διάθεσης και ανάκτησης.  

Η οδηγία 2006/12/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 5ης 
Απριλίου 2006, περί των αποβλήτων καθορίζει το νοµικό πλαίσιο για τον χειρισµό των 
αποβλήτων στην Κοινότητα. Η οδηγία ορίζει βασικές αρχές όπως τί είναι απόβλητο, 
ανάκτηση και διάθεση και θεσπίζει τις ουσιαστικές απαιτήσεις για τη διαχείριση των 
αποβλήτων, ιδίως την υποχρέωση οργανισµού ή επιχείρησης που διεξάγει εργασίες 
διαχείρισης αποβλήτων να έχει άδεια ή να είναι καταχωρηµένος και την υποχρέωση των 
κρατών µελών να καταρτίζουν σχέδια διαχείρισης αποβλήτων. Θεσπίζει επίσης βασικές 
αρχές, όπως η υποχρέωση διαχείρισης των αποβλήτων κατά τρόπο που να µην έχει αρνητικές 
επιπτώσεις στο περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία, η ενθάρρυνση της εφαρµογής της 
ιεράρχησης των αποβλήτων και, σύµφωνα µε την αρχή «ο ρυπαίνων πληρώνει», η απαίτηση 
κατά την οποία το κόστος διάθεσης των αποβλήτων πρέπει να βαρύνει τον κάτοχο των 
αποβλήτων ή προηγούµενους κατόχους ή παραγωγούς του προϊόντος από το οποίο 
προέκυψαν τα απόβλητα. 

Από το 1975 και µετά οι Οδηγίες για τη διαχείριση αποβλήτων επικαιροποιούνται 
συνεχώς. Η οδηγία 75/439/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 16ης Ιουνίου 1975 αναφέρεται στη 
διάθεση χρησιµοποιηµένων ορυκτελαίων. ∆ιατάξεις σχετικά µε τη διαχείριση των 
αποβλήτων περιλαµβάνονται στην οδηγία 91/689/ΕΟΚ του Συµβουλίου, της 12ης 
∆εκεµβρίου 1991, για τα επικίνδυνα απόβλητα. Οι στόχοι ανακύκλωσης και ανάκτησης που 
καθορίζονται στην οδηγία 94/62/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, 
της 20ης ∆εκεµβρίου 1994, για τις συσκευασίες και τα απορρίµµατα συσκευασίας, την 
οδηγία 2000/53/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 18ης 
Σεπτεµβρίου 2000, για τα οχήµατα στο τέλος του κύκλου ζωής τους, την οδηγία 2002/96/ΕΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 27ης Ιανουαρίου 2003, σχετικά µε 
τα απόβλητα ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού και την οδηγία 2006/66/ΕΚ 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 6ης Σεπτεµβρίου 2006, σχετικά µε 
τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών [5].  

Σχέδια διαχείρισης αποβλήτων ορίζονται στην οδηγία 94/62/ΕΚ. Στρατηγικές για την 
υλοποίηση της µείωσης βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων που προορίζονται για χώρους 
υγειονοµικής ταφής αναφέρονται στο άρθρο 5 της οδηγίας 1999/31/ΕΚ. Η οδηγία 
2004/35/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, της 21ης Απριλίου 2004, 
αναφέρεται στην περιβαλλοντική ευθύνη όσον αφορά την πρόληψη και την αποκατάσταση 
περιβαλλοντικής ζηµιάς.  

Η Οδηγία 2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου θεσπίζει µέτρα 
για την προστασία του περιβάλλοντος και της ανθρώπινης υγείας εµποδίζοντας ή µειώνοντας 
τις αρνητικές επιπτώσεις της παραγωγής και της διαχείρισης αποβλήτων, και περιορίζοντας 
τον συνολικό αντίκτυπο της χρήσης των πόρων και βελτιώνοντας την αποδοτικότητά της. Οι 
οδηγίες 75/439/ΕΟΚ, 91/689/ΕΟΚ, και 2006/12/ΕΚ καταργήθηκαν από τις 12 ∆εκεµβρίου 
2010. 



7 

 

Η Οδηγία 2008/112/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου αναφέρεται 
στην τροποποίηση των οδηγιών του Συµβουλίου 76/768/ΕΟΚ, 88/378/ΕΟΚ, 1999/13/ΕΚ και 
των οδηγιών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 2000/53/ΕΚ, 2002/96/ΕΚ 
και 2004/42/ΕΚ ώστε να προσαρµοσθούν µε τον κανονισµό (ΕΚ) αριθ. 1272/2008 για την 
ταξινόµηση, την επισήµανση και τη συσκευασία ουσιών και µειγµάτων. 

Οι στόχοι Εθνικών Στρατηγικών για τα απόβλητα συνήθως περιλαµβάνουν: 

• διασφάλιση ότι τα απόβλητα ανακτώνται ή διατίθενται χωρίς να θέτουν σε κίνδυνο την 
υγεία του κοινού και χωρίς να χρησιµοποιούνται διαδικασίες ή µέθοδοι που ενδέχεται να 
βλάψουν το περιβάλλον, 

• χωροθέτηση ολοκληρωµένου και κατάλληλου δικτύου εγκαταστάσεων διάθεσης των 
αποβλήτων µε τις καλύτερες διαθέσιµες τεχνολογίες, 

• εξασφάλιση επαρκούς διάθεσης αποβλήτων, 
• ενθάρρυνση της µείωσης παραγωγής αποβλήτων, 
• ενθάρρυνση της αξιοποίησης των αποβλήτων µε ανακύκλωση, επαναχρησιµοποίηση ή 
ανάκτηση ενέργειας. 

Η Οδηγία για τα αστικά στερεά απόβλητα 2008/98/ΕΚ και ο Νόµος 4042/2012 περιλαµβάνουν 
συνοπτικά: 

Εδραίωση της ξεχωριστής συλλογής χαρτιού, γυαλιού, πλαστικού και 
µετάλλου τουλάχιστον µέχρι το 2015. (άρθρο 27) 

Ανακύκλωση 50% των ανακυκλώσιµων αποβλήτων ή µέρους αυτών µέχρι το 2020 
(χαρτιού, γυαλιού, πλαστικού και µετάλλου τουλάχιστον) (άρθρο 27) 

70%  αύξηση επαναχρησιµοποίησης – ανακύκλωσης των µη 
επικίνδυνων αποβλήτων κατασκευών και κατεδαφίσεων (µέχρι το 2020) 

Εισαγωγή του όρου «βιοαπόβλητα» (βιοαποδοµήσιµα απόβλητα κήπων & πάρκων, τα 
απορρίµµατα τροφών και µαγειρείων από σπίτια, εστιατόρια κ.λπ) (άρθρο 31) 

Τίθεται έως το 2015, ποσοστό χωριστής συλλογής των βιολογικών αποβλήτων κατ’ 
ελάχιστον 5% του συνολικού βάρους των παραγόµενων βιολογικών αποβλήτων, και έως 
το 2020, ποσοστό χωριστής συλλογής κατ’ ελάχιστον 10%. (άρθρο 41) 

Στο άρθρο 4 της Οδηγίας 2008/98/ΕΚ: Ιεράρχηση των αποβλήτων περιγράφονται 
πολιτικές για την πρόληψη και τη διαχείριση των αποβλήτων σύµφωνα µε την ακόλουθη 
ιεράρχηση α) πρόληψη, β) προετοιµασία για επαναχρησιµοποίηση, γ) ανακύκλωση, δ) 
ανάκτηση ενέργειας και ε) διάθεση. 

Το νοµικό πλαίσιο που διέπει τη διαχείριση των αποβλήτων στην Ελλάδα καθορίζεται 
πλέον από τους ακόλουθους νόµους και διατάξεις: 

• Ν. 2939/2001 (ΦΕΚ 179/Α/06.08.2001) «Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση 
των συσκευασιών άλλων προϊόντων – Ιδρυση Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής 
∆ιαχείρισης Συσκευασιών και άλλων Προϊόντων (ΕΟΕ∆ΣΑΠ) και άλλες διατάξεις», 
όπως τροποποιήθηκε µε το Ν. 3854/10 (ΦΕΚ 94/Α/23.06.2010) «Τροποποίηση της 
νοµοθεσίας για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων 
και τον Εθνικό Οργανισµό Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων 
Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις» και το Ν.4042/2012, 

• Ν.4042/2012 (ΦΕΚ 24/Α/13-2-2012) «Ποινική Προστασία του περιβάλλοντος – 
Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/99/ΕΚ – Πλαίσιο παραγωγής και διαχείρισης 
αποβλήτων – Εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/98/ΕΚ – Ρύθµιση θεµάτων 
Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής» που ενσωµατώνει 
στο εθνικό δίκαιο την οδηγία-πλαίσιο 2008/98/ΕΕ για τα απόβλητα, 
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• ειδικές προβλέψεις του Ν. 4014/11 (ΦΕΚ 209/Α/21-9-11) «Περιβαλλοντική 
αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων, ρύθµιση αυθαιρέτων σε συνάρτηση µε 
δηµιουργία περιβαλλοντικού ισοζυγίου και άλλες διατάξεις αρµοδιότητας 
Υπουργείου Περιβάλλοντος» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. 

• ΚΥΑ 29407/3508/2002 (ΦΕΚ 1572 B) «Μέτρα και όροι για την υγειονοµική ταφή 
των αποβλήτων», προς ενσωµάτωση της Οδηγίας 1999/31/ΕΚ, 

• ΚΥΑ 22912/1117/2005 (ΦΕΚ 759 B) «Μέτρα και όροι για την πρόληψη και τον 
περιορισµό της ρύπανσης του περιβάλλοντος από την αποτέφρωση των αποβλήτων», 
προς ενσωµάτωση της Οδηγίας 2000/76/ΕΚ, 

• ο Ευρωπαϊκός Κατάλογος Αποβλήτων σύµφωνα µε το Παράρτηµα της Απόφασης 
2002/532/ΕΚ, όπως έχει επικαιροποιηθεί και ισχύει 

• ΚΥΑ 50910/2727/2003 «Μέτρα και Όροι για τη ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων. 
Εθνικός και Περιφερειακός Σχεδιασµός ∆ιαχείρισης», όπως έχει τροποποιηθεί µε το 
Ν. 4042/2012 

• ΚΥΑ 13588/725/2006 «Μέτρα, όροι και περιορισµοί για την διαχείριση επικινδύνων 
αποβλήτων σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της οδηγίας 91/689/ΕΟΚ «για τα 
επικίνδυνα απόβλητα» του Συµβουλίου της 12ης ∆εκεµβρίου 1991, όπως έχει 
τροποποιηθεί µε το Ν. 4042/2012 

• Κ.Υ.Α. 146163//2012 «Μέτρα και όροι για τη ∆ιαχείριση Αποβλήτων Υγειονοµικών 
Μονάδων 1991», που εκδόθηκε κατ΄εξουσιοδότηση του άρθρου 38, παρ. 7 του ν. 
4042/2012. 

Στη χώρα µας η µεταφόρτωση, επεξεργασία και υγειονοµική ταφή των αποριµµάτων 
υπάγεται στις αποκλειστικές αρµοδιότητες του Ε∆ΣΝΑ και µε τον τρόπο που υλοποιείται 
έχει σηµαντικές επιπτώσεις στη δηµόσια υγεία, στο περιβάλλον, στις συνθήκες εργασίας των 
εργαζοµένων του τοµέα αλλά κύρια στο πενιχρό εισόδηµα, όσο απόµεινε, της λαϊκής 
οικογένειας. Από την εξέταση του Περιφερειακού Σχεδιασµού ∆ιαχείρισης Αποβλήτων 
(ΠΕΣ∆Α) Αττικής του 2006 και του σχεδιασµού του Αναγκαστικού Συνδέσµου ∆ιαχείρισης 
Απορριµµάτων της 2ης ∆ιαχειριστικής Ενότητας Νοµού Αχαΐας του 2010 φαίνεται ότι ο 
σχεδιασµός περιφερειακών σχεδίων διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων (ΑΣΑ) 
έχει ως βασικούς άξονες: Την καθολική, µέσω των Σ∆ΙΤ, ιδιωτικοποίηση της επεξεργασίας 
και της υγειονοµικής ταφής των ΑΣΑ, την επιλογή επικίνδυνων για το περιβάλλον και την 
υγεία µεθόδων µε άξονα τη µεγιστοποίηση των σύµµεικτων απορριµµάτων και προοπτική 
την καύση τους, τη µετατόπιση του αυξηµένου κόστους επεξεργασίας στη λαϊκή οικογένεια, 
µαζί µε το "τέλος ταφής", που µε βάση το νόµο ισχύει από 1.1.14 ανεξάρτητα από το πότε θα 
αρχίσει να εισπράττεται. 

Ο Περιφερειακός Σχεδιασµός ∆ιαχείρισης των Αποβλήτων (ΠΕΣ∆Α) Αττικής του 2006 
"καρκινοβατούσε για χρόνια" και έχει διαµορφωθεί µε κριτήριο τα αναµενόµενα κέρδη και 
όχι την προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας, όπως συµβαίνει τώρα µε τις 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας σύµµεικτων αποβλήτων. Με το σχεδιασµό αυτό, προβλέπεται η 
ανάθεση της κατασκευής και λειτουργίας 4 µονάδων επεξεργασίας σύµµεικτων 
απορριµµάτων (ΜΕΑ), που στηρίζεται στον ισχύοντα Περιφερειακό Σχεδιασµό ∆ιαχείρισης 
Αποβλήτων (ΠΕΣ∆Α) της Αττικής., διαιωνίζεται η διοχέτευση του 85%-90% των 
απορριµµάτων της Αττικής για άλλα 30, από σήµερα, χρόνια στο βεβαρηµένο Θριάσιο 
Πεδίο, που σχεδιάζεται η κατασκευή των δύο µεγαλύτερων µονάδων επεξεργασίας. Η 
πραγµατική ανακύκλωση δεν αναδεικνύεται σε κυρίαρχη στρατηγική επιλογή, καθώς 
επιλέγεται ένα µείγµα πανάκριβων τεχνολογιών, µαζί και αναποτελεσµατικών, µε κορµό τη 
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µεγιστοποίηση των σύµµεικτων απορριµµάτων, συνολικά 1.355.000 τόνοι το χρόνο σε 
συνδυασµό µε την επικίνδυνη, µε τα σηµερινά δεδοµένα, για το περιβάλλον και την υγεία 
καύση, την οποία είναι ελεύθεροι να επιλέξουν οι ενδιαφερόµενοι επιχειρηµατικοί όµιλοι, µε 
κριτήριο τη µεγιστοποίηση των κερδών τους. Ταυτόχρονα ανοίγει ένας ακόµη δρόµος για 
την πλήρη ιδιωτικοποίηση της παραγωγής Ηλεκτρικής Ενέργειας, η οποία στην υπόψη 
περίπτωση θα παράγεται από την καύση των αποβλήτων που θα επεξεργάζονται οι τέσσερις 
πιο πάνω ΜΕΑ. 

Την πλήρη αποκατάσταση των εκατοντάδων µεγάλων ανεξέλεγκτων χωµατερών και όχι 
την απλή επιχωµάτωσή τους, όπως έχει γίνει στις περισσότερες περιπτώσεις. Τη δίκαιη και 
τεκµηριωµένη χωροθέτηση των σχετικών υποδοµών µε γνωστά από πριν κριτήρια, που θα 
παίρνουν υπόψη την ισόρροπη ανάπτυξη της κοινωνίας. Για παράδειγµα, ο "ΧΥΤΑ Φυλής" 
υπερκορεσµένος και γηρασµένος όπως και ο αποτεφρωτήρας των µολυσµατικών πρέπει να 
µετεγκατασταθούν σε κατάλληλη θέση και εκτός Θριασίου και να αρχίσει άµεσα η 
απορρύπανση και περιβαλλοντική αποκατάσταση της ευρύτερης περιοχής. Χρειάζεται η 
εκπόνηση πλήρους επιδηµιολογικής µελέτης για τους κατοίκους και τους µόνιµους 
εργαζόµενους στη ζώνη επιρροής της ΟΕ∆Α Φυλής - Άνω Λιοσίων, για την ανίχνευση των 
επιπτώσεων από τις εγκαταστάσεις ΑΣΑ σε συνδυασµό µε τη λειτουργία άλλων, υψηλής 
όχλησης, εγκαταστάσεων που συνωστίζονται στο βεβαρηµένο Θριάσιο εδώ και µισό αιώνα. 
Οι νέες χωροθετήσεις λαµβάνοντας υπόψη την ακαταλληλότητα των θέσεων στο 
"Οβριόκαστρο" Κερατέας και στη θέση "Μαύρο Βουνό" Γραµµατικού, να αναζητηθούν 
εκτός του Θριασίου, ενδεχόµενα και εκτός Αττικής περιοχών, στο πλαίσιο µιας δίκαιης 
διαπεριφερειακής συνεργασίας. 

Στην Πάτρα αναζωπυρώθηκε το τελευταίο διάστηµα η συζήτηση για τον κορεσµό της 
«Ξερόλακκας» χώρου υγειονοµικής ταφής ΑΣΑ. Από µια πρόχειρη έρευνα στον τοπικό και 
Αθηναϊκό τύπο από το 2010 µέχρι σήµερα προκύπτουν ορισµένες ενδιαφέρουσες 
επισηµάνσεις, που φωτίζουν το πρόβληµα της επιλογής της µιας ή της άλλης πολιτικής 
διαχείρισης. Στην Αχαία, ο, µε τη σύµφωνη γνώµη των αρµόδιων κυβερνητικών υπηρεσιών, 
σχεδίαζε το 2010 τη δηµοπράτηση - κατασκευή µονάδας βιολογικής ξήρανσης όλων σχεδόν 
των απορριµµάτων του Ν. Αχαΐας (150.000τον./έτος) προϋπολογισµού 70 εκατοµµυρίων 
ευρώ από δηµόσιους πόρους (ΕΣΠΑ), καθώς και τη λειτουργία της µονάδας αυτής επί 20 
χρόνια από τον επιχειρηµατικό όµιλο που θα την κατασκευάσει. Οι ΟΤΑ του Ν. Αχαΐας θα 
µεταφέρουν σε αυτή τη µονάδα υποχρεωτικά ΄όλα τα απορρίµµατά τους. Στην υπόψη 
µονάδα θα ανακυκλώνονται µόνο µέταλλα, το 2% έως 3% του συνολικού φορτίου, το 25% 
θα οδηγείται ως άχρηστα στον παρακείµενο ΧΥΤΑ και το υπόλοιπο (πάνω από 70%, µαζί µε 
τα περιεχόµενα οργανικά) θα ξηραίνεται και θα οδηγείται µε πρόσθετη δαπάνη για καύση 
(άγνωστο πού) ή για ταφή (Εφηµερίδα Ριζοσπάστης 22/10/2010). 

Συγκρίνοντας την προτεινόµενη επένδυση µε µια παρόµοιας τεχνολογίας µονάδα 
βιολογικής ξήρανσης που λειτουργεί στο Νοµό Ηρακλείου της Κρήτης το εκτιµώµενο προς 
δηµοπράτηση κόστος κατασκευής στην Αχαία ήταν 410 ευρώ/τον. το έτος έναντι 120 ευρώ 
/τον. το έτος στην Κρήτη, ενώ το κόστος λειτουργίας µπορεί να προκύψει ακόµη 
µεγαλύτερο, ανάλογα µε την «τύχη» που θα έχουν τα «βιοξηραµένα» σκουπίδια. Επιπλέον, 
µπαίνει για µια 20ετία φραγµός στην ουσιαστική ανακύκλωση υλικών, καθώς όλη πρακτικά 
η παραγόµενη ποσότητα των οικιακών απορριµµάτων θα δεσµεύεται για καύση, µετά τη 
βιοξήρανσή τους, άγνωστο πού. Μέχρι να εξασφαλιστεί η καύση των ξηρών σκουπιδιών, 
ενδεχόµενο αµφισβητούµενο, αυτά θα θάβονται υποχρεωτικά. ∆ηλαδή, προκύπτει 
διασπάθιση δηµόσιων πόρων για την κατασκευή και τη λειτουργία µιας εγκατάστασης 
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ξήρανσης µε τελικό αποτέλεσµα τα σκουπίδια, ξηρά πλέον, να ξαναθάβονται! ∆εν 
αξιολογούνται τα προβλήµατα που θα δηµιουργηθούν στην ευρύτερη περιοχή της όποιας 
εγκατάστασης καύσης των ξηρών σκουπιδιών, εάν τελικά υλοποιηθεί µια τέτοια «λύση». 

 

 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΥ ΖΩΗΣ ΤΟΥΣ 

Τα οχήµατα τα οποία φθάνουν στη φάση του τέλους του κύκλου ζωής τους και 
αποσύρονται από την κυκλοφορία, αποτελούν σήµερα µια σηµαντική πηγή δηµιουργίας 
αποβλήτων µε σοβαρές ρυπαντικές επιπτώσεις. 8 έως 9 εκατοµµύρια οχήµατα απορρίπτονται 
ετησίως στην Ευρωπαϊκή  'Ένωση. Περίπου 25% του βάρους των οχηµάτων (τα 
ονοµαζόµενα "κατάλοιπα τεµαχισµού") δηµιουργούν ετησίως 2 - 3 εκατοµµύρια τόνους 
αποβλήτων τα οποία θάβονται σε χωµατερές, µολύνοντας συχνά το έδαφος και τα υπόγεια 
ύδατα. Η ποσότητα αυτή αποτελεί το 10% της συνολικής ποσότητας επικινδύνων αποβλήτων 
που παράγονται ετησίως στην ΕΕ. Τα απόβλητα αυτά πρόκειται να αυξηθούν στο µέλλον, 
λόγω του αυξανόµενου αριθµού οχηµάτων που διατίθενται στην αγορά κάθε χρόνο [4-14].  

H ανάλυση του στόλου των αυτοκινήτων διεθνώς δείχνει ότι το όριο ζωής των οχηµάτων 
παρουσιάζει αυξητική τάση. Αυτό οφείλεται στην αύξηση της ποιότητας των οχηµάτων και 
των υλικών. Η αύξηση του στόλου των αυτοκινήτων και η ταυτόχρονη αύξηση των 
παλαιοτέρων αυτοκινήτων οδηγεί στην αύξηση του αριθµού αυτοκινήτων που πρέπει να 
ανακυκλωθούν. 

Η ανακύκλωση των οχηµάτων είναι µία αλυσίδα ενεργειών στην οποία παίζουν 
σηµαντικό ρόλο οι διαφορετικές διαδικασίες που την απαρτίζουν, από τον αρχικό σχεδιασµό 
τo αυτοκινήτου και των εξαρτηµάτων του, µέχρι την διαγραφή του, την διάλυση και την 
ανακύκλωση. Η ανακύκλωσιµώτητα αυτοκινήτων αποτελεί ένα νέο πεδίο ερευνητικής 
δραστηριότητας που επηρεάζεται από τις επιπτώσεις της στην οικολογική ισορροπία και την 
νοµοθεσία για την ανακύκλωση των προϊόντων, που υποχρεώνει τους κατασκευαστές να 
καταβάλουν σηµαντικό µέρος των δαπανών για έρευνα µε στόχο την επεξεργασία των 
οχηµάτων στο τέλος του κύκλου της ζωής τους υπό συγκεκριµένες προδιαγραφές. 

Στο πλαίσιο ερευνητικής δραστηριότητας και διδακτορικών διατριβών στο Πανεπιστήµιο 
Πατρών έχει αναπτυχθεί ένα δυναµικό µοντέλο βελτιστοποίησης της διαδικασίας 
ανακύκλωσης επιβατικών αυτοκινήτων. Η εφαρµογή του δυναµικού µοντέλου καλύπτει τον 
συνολικό κύκλο σχεδιασµού και παραγωγής του προϊόντος, τη φάση χρήσης του, τη 
µηχανική ανακύκλωση και την ανάκτηση των αρχικών υλικών. Με το µοντέλο 
βελτιστοποίησης καθορίζεται το αναµενόµενο ποσοστό ανάκτησης πρώτων υλών ώστε να 
σχεδιασθεί λεπτοµερώς η διαδικασία αποσυναρµολόγησης των οχηµάτων στο τέλος του 
κύκλου της ζωής τους και η διάθεση των πρώτων υλών. Η επίδραση της ευαισθησίας των 
παραµέτρων της διαδικασίας ανακύκλωσης οχηµάτων στο τέλος του κύκλου της ζωής τους 
αναλύεται µε ειδικό αλγόριθµο ώστε να είναι δυνατή η αξιολόγηση του συστήµατος για τις 
αναµενόµενες διαφοροποιήσεις των τιµών των παραµέτρων εργατικού κόστους, πρώτων 
υλών, ενέργειας, κτιριακών εγκαταστάσεων και εξοπλισµού, για τον υπολογισµό του 
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κόστους λειτουργίας ενός ολοκληρωµένου συστήµατος διαχείρισης οχηµάτων στο τέλος του 
κύκλου της ζωής τους (ΟΤΖ). 

 

 

Σχήµα 2. Φάσεις ανακύκλωσης οχηµάτων τέλους ζωής 

 

Η µέθοδος απαιτεί την εκτίµηση της ανάπτυξης του στόλου των οχηµάτων τις προσεχείς 
δεκαετίες, για τον καθορισµό των αναγκών ανακύκλωσης ΟΤΖ σε σχέση µε .τις 
αναµενόµενες αλλαγές στην αυτοκινητοβιοµηχανία και στα δίκτυα των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στο χώρο του αυτοκινήτου. Η µέθοδος παρέχει τη δυνατότητα 
λεπτοµερούς καθορισµού του βαθµού ανακύκλωσης σε σχέση µε ένα σύνθετο σύστηµα 
ανακύκλωσης που θα σχεδιαστεί όπως περιγράφεται παραπάνω. Επιπλέον, µπορεί να 
εφαρµοσθεί για τη συνεχή αξιολόγηση του συστήµατος ανακύκλωσης ΟΤΖ, τη βελτίωση της 
νοµοθεσίας και την βιωσιµότητα της οικονοµικής διαχείρισης των ανακυκλούµενων πρώτων 
υλών και των αποβλήτων.  

 

ΤΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΤΕΛΟΥΣ ΖΩΗΣ 

Η Οδηγία 2000/53/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 18ης 
Σεπτεµβρίου 2000 για τα οχήµατα στο τέλος του κύκλου ζωής τους στοχεύει να περιορίσει 
την παραγωγή αποβλήτων από οχήµατα και να προωθήσει την επαναχρησιµοποίηση, την 
ανακύκλωση υλικών και εξαρτηµάτων οχηµάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους. Για να 
επιτύχει αυτό το διττό στόχο, καθιερώνει απαιτήσεις για τους ευρωπαίους κατασκευαστές, 
που πρέπει να σχεδιάσουν τα οχήµατα κατά τρόπο που να διευκολύνει την τελική τους 



12 

 

αποσυναρµολόγηση, διάκριση των εξαρτηµάτων και υλικών, ανακύκλωση και διάθεση των 
καταλοίπων.  

Οι διαδοχικές τροποποιήσεις και διορθώσεις στην οδηγία 2000/53/ΕΚ έχουν ενσωµατωθεί 
στο βασικό κείµενο και αναφέρονται ως: Οδηγία 2005/64/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 26ης Οκτωβρίου 2005 σχετικά µε την έγκριση τύπου 
οχηµάτων µε κινητήρα όσον αφορά τη δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης, ανακύκλωσης και 
ανάκτησής τους, καθώς και για την τροποποίηση της οδηγίας 70/156/ΕΟΚ του Συµβουλίου. 
Απόφαση 2005/293/ΕΚ για τον καθορισµό λεπτοµερών κανόνων για την παρακολούθηση 
των στόχων επαναχρησιµοποίησης/ανάκτησης και επαναχρησιµοποίησης / ανακύκλωσης που 
προβλέπονται στην οδηγία 2000/53/ΕΚ. Απόφαση 2003/138/ΕΚ της 27ης Φεβρουαρίου 
2003, για τη θέσπιση προτύπων κωδικοποίησης για τα κατασκευαστικά στοιχεία και τα 
υλικά, δυνάµει της οδηγίας 2000/53/ΕΚ. της 19ης Φεβρουαρίου 2002, σχετικά µε τις 
ελάχιστες απαιτήσεις για το πιστοποιητικό καταστροφής που εκδίδεται σύµφωνα µε το 
άρθρο 5 παράγραφος 3 της οδηγίας 2000/53/EΚ. 

Η οδηγία 2000/53/ΕΚ εφαρµόζεται στα οχήµατα και στα οχήµατα στο τέλος του κύκλου 
ζωής τους, συµπεριλαµβανοµένων των κατασκευαστικών τους στοιχείων και υλικών. 
Ειδικότερα, καλύπτει: 

• τα οχήµατα µε κινητήρα έχοντα τουλάχιστον τέσσερις τροχούς που προορίζονται για 
τη µεταφορά επιβατών και τα οποία διαθέτουν εννέα θέσεις καθηµένων κατά ανώτατο όριο 
(κατηγορία M1)· 

• τα οχήµατα µε κινητήρα έχοντα τουλάχιστον τέσσερις τροχούς που προορίζονται για 
τη µεταφορά εµπορευµάτων, των οποίων το µέγιστο βάρος δεν υπερβαίνει τους 3,5 τόνους 
(κατηγορία N1)· και 

• τα οχήµατα µε κινητήρα µε τρεις τροχούς. 
Περιορισµός της δηµιουργίας αποβλήτων 
Η οδηγία στοχεύει στη µείωση της ποσότητας αποβλήτων από οχήµατα. Ενθαρρύνει επίσης 
τους κατασκευαστές ή εισαγωγείς οχηµάτων στην Ευρωπαϊκή Ένωση να: 

• περιορίσουν τη χρήση επικίνδυνων ουσιών στα νέα τους οχήµατα· 
• να σχεδιάσουν και να κατασκευάσουν οχήµατα που διευκολύνουν την 

επαναχρησιµοποίηση και την ανακύκλωση· 
• να αυξήσουν τη χρήση των ανακυκλωµένων υλικών. 

Η χρήση υδράργυρου, εξασθενούς χρωµίου, καδµίου και µολύβδου απαγορεύεται στα 
κατασκευαστικά στοιχεία των οχηµάτων που διατίθενται στην αγορά από 1ης Ιουλίου 2003. 
Ωστόσο, αυτές οι ουσίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για ορισµένες εφαρµογές, εφόσον η 
χρήση τους δεν µπορεί να αποφευχθεί (βλέπε παράρτηµα II της οδηγίας 2000/53/ΕΟΚ). 
Οργάνωση της συλλογής αποβλήτων 
Τα κράτη µέλη οφείλουν να δηµιουργήσουν συστήµατα για τη συλλογή αποβλήτων από 
οχήµατα. Εξασφαλίζουν εξάλλου τη µεταφορά των οχηµάτων στο τέλος του κύκλου της 
ζωής τους σε εξουσιοδοτηµένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας. 
Ο ιδιοκτήτης ή κάτοχος οχήµατος στο τέλος του κύκλου της ζωής τους λαµβάνει 
πιστοποιητικό καταστροφής τη στιγµή της µεταφοράς σε εξουσιοδοτηµένη εγκατάσταση 
επεξεργασίας. Το πιστοποιητικό αυτό εκδίδεται από την εγκατάσταση. ∆ίνει τη δυνατότητα 
στον ιδιοκτήτη ή κάτοχο να αποταξινοµήσει το όχηµά του, αποτεινόµενος στις αρµόδιες 
αρχές. Ο κατασκευαστής επιφορτίζεται το κόστος ή ένα µέρος του κόστους που προκύπτει 
από τη µεταφορά του οχήµατος προς την εγκατάσταση επεξεργασίας. 
Οργάνωση της επεξεργασίας αποβλήτων 
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Τα κράτη µέλη πρέπει να οργανώσουν την αποθήκευση και επεξεργασία των οχηµάτων στο 
τέλος του κύκλου ζωής τους σύµφωνα µε τις απαιτήσεις που καθορίζει η οδηγία-πλαίσιο για 
τα απόβλητα, και τις απαιτήσεις του παραρτήµατος Ι της παρούσας οδηγίας. Οι 
εξουσιοδοτηµένες εγκαταστάσεις επεξεργασίας απορρυπαίνουν τα οχήµατα στο τέλος του 
κύκλου ζωής τους πριν από την επεξεργασία τους και ανακτούν όλα τα κατασκευαστικά 
στοιχεία που είναι επιβλαβή για το περιβάλλον. 
Προώθηση της επαναχρησιµοποίησης και της ανάκτησης των αποβλήτων 
Η επαναχρησιµοποίηση και η ανάκτηση (ανακύκλωση, αποκατάσταση, ανάπλαση κλπ) των 
κατασκευαστικών στοιχείων των οχηµάτων θα πρέπει να αποτελούν καθοριστικής σηµασίας 
στοιχεία της διαδικασίας αυτής. Στόχος της παρούσας οδηγίας είναι να αυξηθεί το ποσοστό 
επαναχρησιµοποίησης και ανάκτησης. 
Το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης και ανάκτησης πρέπει να φτάσει (κατά µέσο βάρος ανά 
όχηµα και ανά έτος): 

• το 85 % το αργότερο την 1η 
Ιανουαρίου του 2006· 

• το 95 % το αργότερο την 1η 
Ιανουαρίου 2015. 

Το ποσοστό επαναχρησιµοποίησης και ανακύκλωσης πρέπει να φτάσει (κατά µέσο βάρος 
ανά όχηµα και ανά έτος): 

• το 80% το αργότερο την 1η 
Ιανουαρίου 2006· 

• το 85% το αργότερο την 1ην Ιανουαρίου 2015. 
Για τα οχήµατα που έχουν παραχθεί πριν από την 1η Ιανουαρίου 1980, µπορούν να 
καθορισθούν χαµηλότεροι στόχοι. 
 
∆ιευκόλυνση της αποσυναρµολόγησης χάρη στις πληροφορίες για τα κατασκευαστικά 
στοιχεία και τα υλικά 
Τα κράτη µέλη φροντίζουν ώστε οι παραγωγοί να χρησιµοποιούν πρότυπα κωδικοποίησης 
των κατασκευαστικών στοιχείων και των υλικών. Τα πρότυπα αυτά χρησιµεύουν για την 
αναγνώριση των διαφόρων κατασκευαστικών στοιχείων και υλικών. Με τον τρόπο αυτό, 
διευκολύνουν την αποσυναρµολόγηση. 
Η Επιτροπή είναι αυτή που αναλαµβάνει να ορίσει τα ευρωπαϊκά πρότυπα κωδικοποίησης. 
Για το σκοπό αυτό, λαµβάνει υπόψη τις εργασίες που διεξάγονται στα διεθνή φόρα. 
Οι κατασκευαστές υποχρεούνται να παρέχουν πληροφορίες αποσυναρµολόγησης για κάθε 
νέο τύπο οχήµατος που διατίθεται στην αγορά. Οι πληροφορίες αυτές πρέπει να παρέχονται 
εντός έξι µηνών από τη διάθεσή του στην αγορά. 
Αξιολόγηση της προόδου που έχει επιτευχθεί σύµφωνα µε τις εκθέσεις εφαρµογής 
Οι οικονοµικοί φορείς (κατασκευαστές, διανοµείς, υπεύθυνοι διάλυσης) οφείλουν να 
δηµοσιεύουν πληροφορίες σχετικά: 

• µε το σχεδιασµό των οχηµάτων και των κατασκευαστικών τους στοιχείων (ικανότητα 
ανάκτησης και ανακύκλωσης)· 

• την επεξεργασία των οχηµάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους 
• την ανάπτυξη και τη βελτιστοποίηση των µεθόδων επαναχρησιµοποίησης, 

ανακύκλωσης και ανάκτησης οχηµάτων στο τέλος του κύκλου ζωής τους καθώς και των 
κατασκευαστικών τους στοιχείων· 

• την πρόοδο που έχει επιτευχθεί στον τοµέα της ανάκτησης και της ανακύκλωσης. 
Κάθε τρία έτη, τα κράτη µέλη διαβιβάζουν στην Επιτροπή έκθεση βάσει αυτών των 

πληροφοριών. Κάθε έκθεση έχει τη µορφή ερωτηµατολόγιου, το οποίο έχει συνταχθεί από 
την Επιτροπή. Τα ερωτηµατολόγια αυτά επιτρέπουν στην Επιτροπή να διαπιστώνει 
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ενδεχόµενες µεταβολές της διάρθρωσης του εµπορίου αυτοκινήτων και των βιοµηχανιών 
συλλογής, αποσυναρµολόγησης, τεµαχισµού, ανάκτησης και ανακύκλωσης. Η Επιτροπή 
δηµοσιεύει έκθεση σχετικά µε τη εφαρµογή της παρούσας οδηγίας εντός εννέα µηνών από 
την παραλαβή των εκθέσεων από τα κράτη µέλη. 

Το Π∆116 (ΦΕΚ81Α/05.03.04) καθορίζει το νοµικό πλαίσιο για τη διαχείριση των ΟΤΚΖ. 
Πιο συγκεκριµένα, θεσπίζει τα µέτρα, τους όρους και τα προγράµµατα για την εναλλακτική 
διαχείριση ΟΤΚΖ, των χρησιµοποιούµενων ανταλλακτικών τους και των απενεργοποιηµένων 
καταλυτικών µετατροπέων, σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της οδηγίας 2000/53/ΕΚ για τα 
ΟΤΚΖ. Τα άρθρα του προεδρικού διατάγµατος στοχεύουν στη κατά προτεραιότητα πρόληψη 
δηµιουργίας αποβλήτων από τα οχήµατα. Επιπροσθέτως επιδιώκουν την 
επαναχρησιµοποίηση, την ανακύκλωση και τις άλλες µορφές αξιοποίησης των οχηµάτων στο 
τέλος του κύκλου ζωής τους και των κατασκευαστικών τους στοιχείων. Παράλληλα 
αποσκοπούν στη µείωση της ποσότητας των προς διάθεση αποβλήτων. 

Τα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης έχουν την υποχρέωση να πετύχουν τους 
παραπάνω στόχους: Α) µέχρι τη 01-01-06, η επαναχρησιµοποίηση και αξιοποίηση των 
ΟΤΚΖ που έχουν παραχθεί µετά τη 01-01-1980 πρέπει να φτάνει τουλάχιστον το 85% κατά 
µέσο όρο ανά όχηµα και ανά έτος, ενώ η επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση αυξάνεται 
για το ίδιο χρονικό όριο στο 80%. Για τα αυτοκίνητα που έχουν παραχθεί πριν από τη 01-01-
1980, τα ποσοστά διαµορφώνονται σε 75% επαναχρησιµοποίηση και αξιοποίηση και 70% 
επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση. Β) Μέχρι τη 01-01-2015, η επαναχρησιµοποίηση και 
αξιοποίηση πρέπει να φτάνει τουλάχιστον το 95% κατά µέσο βάρος ανά όχηµα και 
επαναχρησιµοποίηση και ανακύκλωση να φτάνει το 85%. 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Κύρια πρόνοια των ρυθµίσεων περί αποβλήτων είναι η εφαρµογή της ιεράρχησης στη 
διαχείριση - πρόληψη, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση και διάθεση µε 
πρόβλεψη κάθε αναγκαίου µέτρου για την εξασφάλιση του καλύτερου δυνατού 
αποτελέσµατος, για τη διασφάλιση της δηµόσιας υγείας, την προστασία των φυσικών πόρων 
και την ηθική προς τις επερχόµενες γενεές. 

Οι εφαρµοζόµενες πρακτικές συνδέονται µε οικονοµίες κλίµακας και θέσεων εργασίας. Το 
οικονοµικό µέγεθος της βιοµηχανίας διαχείρισης αποβλήτων την κατατάσσει τέταρτη 
παγκοσµίως, µετά τις βιοµηχανίες όπλων, χηµικών και φαρµάκων και γι’ αυτό χρειάζεται 
µεγάλη προσοχή στις πολιτικές που θα επιλεγούν. Η εµπειρία των τελευταίων δεκαετιών 
έδειξε ότι το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο εφαρµόζεται ή δεν εφαρµόζεται ανάλογα µε 
την εξυπηρέτηση συγκεκριµένων πολιτικών και µεγάλων συµφερόντων. Οι προωθούµενες 
δράσεις των περιφερειακών σχεδίων διαχείρισης των ΑΣΑ, έχουν ως βασικούς άξονες: Την 
καθολική, µέσω των Σ∆ΙΤ, ιδιωτικοποίηση της επεξεργασίας και της υγειονοµικής ταφής 
των ΑΣΑ, την επιλογή επικίνδυνων για το περιβάλλον και την υγεία µεθόδων µε άξονα τη 
µεγιστοποίηση των σύµµεικτων απορριµµάτων και προοπτική την καύση τους, τη 
µετατόπιση του αυξηµένου κόστους επεξεργασίας στη λαϊκή οικογένεια.  

Οι γενικόλογες διακηρύξεις που διαπνέουν το νοµοθετικό καθεστώς για την προστασία 
του περιβάλλοντος και της δηµόσιας υγείας, προωθούν έµµεσα πολιτικές διαχείρισης των 
αποβλήτων ως "πόρων" που προσφέρονται για την αποδοτική, (για ποιόν;), επένδυση µέρους 
των συσσωρευµένων κερδών, αφήνουν αναπάντητα µια σειρά κρίσιµων ερωτηµάτων: Τη 
µείωση των παραγόµενων απορριµµάτων, την προώθηση της ανακύκλωσης µε διαλογή στην 
πηγή, περιλαµβανοµένης και της κοµποστοποίησης του οργανικού κλάσµατος, σε 
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συνδυασµό µε το δραστικό περιορισµό του ρεύµατος των σύµµεικτων ΑΣΑ. Την ορθολογική 
µεταφορά µέσω σταθµών µεταφόρτωσης, περιλαµβανοµένης και της θαλάσσιας µεταφοράς 
των απορριµµάτων - Πως, ποιος και πότε. 

Το πρόβληµα διαχείρισης των αστικών απορριµµάτων ενταγµένο στο πλαίσιο της 
διαχείρισης στερεών αποβλήτων, της προστασίας της δηµόσιας υγείας του περιβάλλοντος και 
των πόρων, δεν είναι θέµα τεχνικό αλλά βαθιά πολιτικό και σαν τέτοιο πρέπει να το 
αντιµετωπίζουµε. Η πολιτική διαχείρισης αποβλήτων είναι στενά δεµένη µε τους όρους 
διαβίωσης των λαϊκών στρωµάτων. Οι πολιτικές που θα εφαρµοστούν ξεκινούν από µέτρα 
µείωσης της παραγωγής ΑΣΑ. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος χρειάζεται ενηµέρωση και 
συµµετοχή του πολίτη, των τοπικών αρχών και του κράτους. Η διαλογή στην πηγή και η 
προώθηση προγραµµάτων ανακύκλωσης και κοµποστοποίησης δεν αξιολογούνται 
αποσπασµατικά αλλά στο πλαίσιο του εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού µε υποθέσεις 
εργασίας και κανόνες γνωστούς και διαφανείς. 
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